

既嫌麻烦又怕泄露个人隐私

年轻人对建档不太“感冒”

文/片 本报记者 王尚磊



为给居民提供有效、经济的卫生服务,根据市卫生局的規定,今年10月份之前,各社区卫生服务站要全部完成居民健康档案的建立。但记者了解到,由于不少年轻人对此不“感冒”不配合,卫生服务站建档工作遇到了很大阻力,能主动配合的多为老年人。一家卫生服务站的负责人坦言,照这样下去,肯定不能按时完成任务。

现状>> 老年人很主动 年轻人不配合

12日,记者在光彩社区卫生服务站看到,工作人员正在整理居民健康档案。七八名老年人正按照医生的要求检查身体、填写档案,遇到不会写字的老年人,医生就代为填写。该卫生服务站站长闫家森介绍,他们负责的辖区有13000多人,截至目前,只有6000多人完成了建档,其中大部分都是老年人。“年轻人不配合这项工

作,到小区贴通知也不管用,我们正在想办法解决。”闫家森说,现在最要紧的就是加班加点为更多居民建档。

“建立档案最大的受益者是居民,又不收费,但年轻人就是不配合,上门时就推说没时间,即使周末也不行。”振兴社区卫生服务站站长姜鹏说,为了尽快完成建档,他们站上的医生经常牺牲周末休息的时间,

延长下班时间,带着仪器到居民家中建档。

市区一家卫生服务站的负责人说,他们辖区不到一万人,自2008年开始开展工作,截至目前,建档者仅有4000多人,能主动建档的都是在家的老年人。该负责人坦言,很多年轻人连门都不给医生开,10月底之前根本不能按时完成建档任务。



医生正准备将纸质档案上的信息输入山东省社区卫生服务系统,系统生成后会加密处理。

原因>> 一嫌麻烦 二怕泄露隐私

“身份证号码多少?是否结婚?现患有哪些疾病?”记者在卫生服务站出示的一份《聊城市居民健康档案》上看到,里面的内容非常详细,除了血糖、血压、身高体重等信息外,还有身份证号码、联系电话、职业、收入等“敏感”问题。

谈起建健康档案的事情,家住谷庄小区的王先生说,他并不了解健康

档案是什么,更不知道是免费建档,只是在楼道看到过振兴社区卫生服务站贴出的建档通知。“除了建档麻烦点,我们最怕的就是个人信息泄露。”同在该小区居住的贾女士说,档案涉及的隐私太多,如果泄露了会给自己带来很多麻烦。

多家卫生服务站的负责人介绍,

由于每个人建立档案前都要经过测血压、测血糖等程序,得半个小时左右才能完成,部分年轻人由于没有耐心嫌麻烦,往往刚开始建档就走了,有的年轻人和工作人员约好时间后,又多次爽约,再也联系不上了。卫生服务站的负责人表示,将联合街道办事处、村委会等单位,尽快完成建档工作。

卫生局>> 建档好处多 档案管理严

“带着卫生服务站保存的健康记录去医院看病,还能省检查费。”在振兴社区卫生服务站买药的胡老太说,今年4月份,她的老伴患脑出血住进了市人民医院,因为有健康记录,医院很快就了解到老伴发病前的身体情况,减少了一些检查项目。

记者从市卫生局了解到,居民健康档案分纸质档案和电子档案,是记

录居民健康状况的系统化文件或资料库,包括个人病患记录、健康检查记录、各年龄阶段的保健记录等。对于一些慢性病患者,如糖尿病、高血压等,社区卫生服务机构可以依据健康档案,随时监控病情,定期回访,通过干预治疗,帮患者有效控制病情。

对于市民担心的隐私问题,市卫

生局医政科相关负责人表示,按照国家卫生部和省卫生厅要求,建立的健康档案,都将逐步统一输入电脑,形成电子健康档案。电子健康档案建成后,社区卫生机构都会按照要求进行严格保存,只有居民本人就医时,值班的医生才能查看,因此电子健康档案是安全可靠的,居民应放心并配合工作人员建立档案。